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Vážení občané, čtenáři,  

vítám vás u zářijového vydání zpravodaje. Ve svém úvodníku bych 

vám chtěl předat několik informací, které mám na srdci. 
 

Deštník fest – poděkování patří organizátorům, za splnění podmínek, 

které město při pronájmu ploch a kulturáku nastavilo. Páteční divadlo 

dopadlo velice dobře, stejně tak i sobotní odpoledne pro rodiny. Ve-

černí koncerty se díky počasí konaly jen z části. Pořadatelé už ale 

chystají festival pro rok 2024 v termínu 24. srpna a hlavním tahákem 

bude kapela Wohnout.  
 

Fotbal – po čtyřech letech budou opět muži Sokola Deštná hrát sou-

těžní utkání. Přihlásili se do Okresní soutěže, kde sehrají na podzim osm utkání. Účast na 

trénincích a přípravných duelech byla dobrá, těšme se tedy na to, co nám v podzimní části 

předvedou. Pojďme je podpořit. Více se dozvíte dále ve zpravodaji. 
 

Škola – chtěl bych popřát příjemný vstup do školního roku našim školáčkům v mateřské 

i základní škole. To samé přeji i našim učitelkám a učitelům. Rodičům přeji trpělivost, nad-

hled a pochopení.  
 

Kulturní akce – i v září nás čeká několik společenských a kulturních akcí. Opět nám zahrají 

naši ochotníci, knihovna připravuje povídání a přednášky, jsou stále otevřena obě naše mu-

zea. 
 

Investiční akce – dokončujeme výměnu kotlů v základní škole, hotový je vodovod a pří-

pojky ve Svatojánské ulici, připravujeme podklady pro realizaci vodovodu a kanalizace na 

Stráních a Na Zájezku, měníme nábytek v zubní ordinaci.  
 

Odpady – ne všichni, kdo se zapojili do Mesoh (sys-

tém třídění, získávání ekobodů), mají na svém sta-

novišti správně nastavenou inventuru a vyplněný 

odpadový dotazník. Pro přihlášení použijte údaje 

uvedené na archu s malými kódy. Pokud máte ně-

jaký dotaz, problém, něco vám nejde nebo nesou-

hlasí, obraťte se na úřad, rádi vám pomůžeme.  

Stává se poslední dobou, že nalézáme v pytlích 

s plasty a papírem i plechovky, které tam nepatří. 

Na plechovky a drobné železné odpady jsou po 

městě umístěné popelnice, nebo si můžete vyzved-

nout na úřadě šedé pytle. Ještě bych chtěl požádat, 

zda bychom mohli dávat papírové kartony mimo 

pytle, pytle se bohužel často o hrany trhají a pracov-

níci mají s manipulací problém.   

Děkujeme, že třídíte. 
 

Veřejné zasedání zastupitelů se uskuteční v pátek 8. září od 17:15 hodin.  
 

Více o dění se dozvíte dále ve zpravodaji nebo na webových, facebookových nebo instagra-

mových stránkách města. Přeji příjemné čtení našeho zpravodaje. 

 

David Šašek, DiS., starosta města Deštná 
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MĚSTSKÝ ÚŘAD OZNAMUJE 

 
 

jubilantům k významným narozeninám 

 

Panu  Pavlu S t r á n s k é m u  z Deštné 

 

Našim jubilantům přejeme do dalších let hodně zdraví, štěstí a spokojenosti. 

 

Vítáme do Deštné 

Roberta a Adélu K r u g  s dcerou Emily. 

Jana P a š k a. 

Našim novým občanům přejeme, aby se jim v našem městě líbilo a byli zde spokojeni. 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

TECHNICKÝ ÚSEK MĚSTA DEŠTNÁ 

 

Výpis prací technického úseku města Deštná v srpnu 2023: 

- Ve škole pokračuje rekonstrukce kotelny, kdy dosluhující plynové kotle nahradí úsporné 

kondenzační. 

- V ulici Svatojánská je dokončena stavba propojení vodovodu mezi hřbitovem a ulicí 

Světecká. Díky tomuto propojení bude možné přes ulici Stránskou zřídit obtok, při havárii 

vodovodu na trase ulice Hradecká, část Táborské a náměstí Míru. Dále jsou na trase 

připojeny 3 nové nemovitosti a u dalších tří se přípojka rekonstruuje. Zároveň bude 

realizována příprava vodovodu pro další etapy Za Školkou. 

- Ve školní kuchyni proběhla příprava na instalaci konvektomatu. Rozšířili jsme 

klimatizaci a připravili odpad a přívod vody. 

- V topném kanále vedoucím teplo do kulturního domu probíhá příprava pro rekonstrukci 

potrubí. 

- V lese probíhá příprava holin na podzimní výsadbu. 

- Dále pak provádíme pravidelnou údržbu cest, chodníků, budov, vodovodu, úpravny vody, 

kanalizace, čistírny odpadních vod a všeho dalšího nutného pro bezproblémový chod Deštné 

a Lipovky. 

 

Děkujeme všem, kteří nám pomáhají s údržbou veřejného prostranství před svými ne-

movitostmi. Dříve běžná věc, dnes spíše výjimka. Tam kde se to děje nám to moc po-

máhá, a hlavně to moc hezky vypadá. Ještě jednou děkujeme. 

o  

Upozornění pro občany – skládka větví 

Upozorňujeme občany, že na tuto skládku patří pouze větve, ne pařezy, a hlavně ne prkna 

plná hřebíků a dalších kovových částí! 
  

Odpady – přehled míst na odevzdání odpadů a termíny svozu v roce 2023: 

Komunální odpad se sváží 1x za 14 dní v lichý týden.  
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Září – pondělí 11.9. a 25.9. v ranních a dopoledních hodinách. 

Plasty a papír se sváží také 1x za 14 dní. 

Září – pondělí 11.9. a 25.9. v ranních a dopoledních hodinách. 

Listí, tráva a další biologicky rozložitelný odpad     

Září pátek 8.9. a 22.9. v ranních a dopoledních hodinách. 

Sklo – do kontejnerů rozmístěných po celém městě a v Lipovce. 

Oblečení, lůžkoviny, ručníky, přikrývky, plyšové hračky, tašky a obuv Kontejner u zad-

ního vchodu do KD a v Zahradní ulici. 

Větve a klestí bez kořenů a země – prostor u transformátoru výjezd na Červenou Lhotu. 

Tonery a cartridge z tiskáren – box ve vestibulu na MěÚ. 

Oleje a tuky – zelené popelnice v Zahradní ulici, u zadního vchodu do KD, v ulici Stránská 

u mostu přes Strouhu a u skladu MěÚ. Potravinářský olej a tuk se do nádob vhazuje v uza-

vřených PET lahvích. 

Železný odpad – nádoby jsou rozmístěny u kontejnerových míst:  

zadní vchod do KD, u mostu v ulici Stránská, ulice Podfarská, Stránská u pole, Zahradní, 

U Hřiště, u rybářské stodoly, náměstí pod kašnou, u Aquary, u tržiště, výjezd na Červenou 

Lhotu a v Lipovce. Zde je možné odkládat plechovky, víčka a další různé kovové předměty 

nacházející se v domácnosti.  

Velkoobjemový odpad vybíráme celoročně v prostoru za městským úřadem v den svozu 

tříděného odpadu 11.9. a 25.9. od 10 do 15 hodin.  

Re-Use centrum (použité věci zdarma) navštivte celoročně v prostoru za městským úřadem 

v den svozu tříděného odpadu od 13 do 15 hodin nebo po předchozí telefonické nebo osobní 

domluvě. 

Sběrné místo u školní kuchyně bude v září dostupné po zavolání na telefon 607 937 291 

– P. Kučera.  Ve sběrném místě vybíráme pouze tyto odpady: 

Baterie, barvy, spreje, železný odpad, žárovky a zářivky.  

Elektroodpad (lednice, pračky, sporáky, televize, počítače, monitory, vysavače, mo-

bily, mikrovlnky, atd.). Malé elektrospotřebiče je možné také odložit do kontejneru u zad-

ního vchodu do KD a do kontejneru ve vestibulu MěÚ. 

 

EKOLAMP - Co dělat se žárovkou, když dosvítí? 

 

Většina z nás musí občas řešit, co se žárovkou, která najednou dosvítila. Vysloužilé žá-

rovky, zářivky a výbojky totiž nepatří do popelnice na směsný odpad, kde z některých 

z nich mohou při rozbití unikat nebezpečné látky.  

 

V posledních letech postupně přecházíme na ekonomicky a ekologicky šetrnější druhy svě-

telných zdrojů. Podle místnosti a svých preferencí volíme čím dál častěji LED žárovky, ale 

i kompaktní a lineární zářivky. Vybíráme různou intenzitu a charakter světla – výběr mo-

derních světelných zdrojů je opravdu pestrý.  

Má to ale jeden háček: pokud taková žárovka dosvítí, nesmí skončit v běžném koši. Důvo-

dem jsou druhotné suroviny, které lze díky recyklaci znovu využít. Navíc zářivky (trubicové 

i kompaktní) obsahují malé množství jedovaté rtuti, kterou je třeba odborně zpracovat. Při 

špatném či neodborném zacházení a ve vyšších koncentracích může rtuť ohrozit lidské 

zdraví a životní prostředí. Nejjednodušší je vzít jakoukoliv vysloužilou žárovku a odevzdat 

ji v obchodě při nákupu nové.  
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Další možnost, jak správně naložit s nefunkčním světelným zdrojem, je odevzdat ho ve ves-

tibulu městského úřadu a ve sběrném místě v areálu školky v Deštné. Obsluha sběrného 

místa ho od vás zdarma převezme a uloží do speciální sběrné nádoby, aby nedošlo k jeho 

rozbití. Zpětný odběr veškerých světelných zdrojů i dalších elektrozařízení pro naše město 

zajišťuje kolektivní systém EKOLAMP, který dodává sběrné nádoby a plně hradí také veš-

keré náklady na přepravu a recyklaci odevzdaného elektroodpadu. Díky EKOLAMPu ušet-

říme z obecního rozpočtu část prostředků, které bychom jinak museli použít na ekologickou 

likvidaci nebezpečného odpadu.  

Menší nepohodlí spojené se správnou likvidací žárovky, fénu, vysavače či jiného elektroza-

řízení nám vynahradí vědomí, že společně přispíváme k ochraně životního prostředí okolo 

nás.  

Více se o nakládání s nefunkčními elektrozařízeními a dalších aktivitách společnosti EKO-

LAMP dočtete na www.ekolamp.cz. 

 

Pokud máte jakékoliv připomínky nebo náměty na úklid, opravy a úpravy v Deštné 

nebo Lipovce, ozvěte se nám (podatelna@destna.cz, 384 384 231, 607 937 291, osobně). 

Rádi s vámi jakýkoliv návrh prodiskutujeme, popř. ho dle možností rozpočtu zreali-

zujeme nebo zařadíme do rozpočtu na další roky.  

          Vedoucí technického úseku Pavel Kučera 

 

ŠKOLKA  

 

Nový školní rok v mateřské škole 

Během prázdnin byla naše školka otevřená prvních 14 dní 

v červenci a posledních 14 dní v srpnu. S dětmi jsme si 

užívali letní počasí i prázdninovou atmosféru. 

V době prázdnin a nepřítomnosti dětí se ve školce vyma-

lovaly chodby, uklízelo se a na děti budou čekat v horní 

šatně nové botníčky a poličky. Také jsme připravovali 

třídy na nový školní rok, který bude plný změn. Jednou 

z těch zásadních je změna ve vedení školky. Bývalou ve-

doucí učitelku Janu Malechovou vystřídá Martina Jílková, 

DiS. Jana Malechová odešla v srpnu do důchodu. Děku-

jeme jí za její trpělivý a klidný přístup nejen k dětem a je-

jich rodičům, ale i ke kolegům.  Za všechno jí děkujeme 

a přejeme hodně zdraví a elánu do života. 

V novém školním roce 2023/2024 budeme mít opět dvě 

třídy. Ve třídě „Včeliček“ je pro letošní rok zapsáno 24 

dětí z toho 22 předškoláků. O „Včeličky“ budou pečovat 

paní učitelky Martina Jílková, DiS.  a Kateřina Žillová. 

V této třídě je ještě asistentka pedagoga Ing. Michaela 

Černá. Ve „třídě Soviček“ je tentokrát 28 dětí ve věku 3-4 

let a pečují o ně paní učitelky Daniela Hanzlíková 

a Bc. Kamila Tomšíková. Těšíme se na společné zážitky, 

o které se s vámi každý měsíc podělíme. 

Přejeme krásný nový školní rok, vaše učitelky z MŠ  

mailto:podatelna@destna.cz
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ŠKOLNÍ KUCHYNĚ  

ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA DEŠTNÁ 
       

JÍDELNÍ LÍSTEK ZÁŘÍ 2023 
       
       

Pátek 1.9. Brokolicová  Vepřové na houbách, rýže    1,3,7 

       

Pondělí 4.9. Z vaječné jíšky  Kuře na paprice, těstoviny    1,3,7 
       

Úterý 5.9. Babiččina bramborová Krůtí pečeně, špenát, bramborový knedlík  1,3,7 
       

Středa 6.9. Z červené čočky  Cikánská omáčka s hovězím masem, brambor  1,3,7 
       

Čtvrtek 7.9. Kapustová  Rizoto s kuřecím masem, zelný salát   1,3 
       

Pátek 8.9. Gulášová  Smažený květák, brambor, tatarka   1,3,7 

       

Pondělí 11.9. Rajská  Sekaná pečeně, brambor, okurkový salát  1,3,7 
       

Úterý 12.9. Fazolová  Hamburská vepřová kýta, houskový knedlík  1,3,7,9 
       

Středa 13.9. Krupicová  Čočka na kyselo, uzené maso, okurka, chléb  1,3,7 
       

Čtvrtek 14.9. Dýňová  Štěpánská omáčka s hovězím masem, rýže  1,3,7 
       

Pátek 15.9. Slovenská  Šišky s mákem, mléko    1,3,7 

       

Pondělí 18.9. Česneková  Boloňské špagety se sýrem    1,3,7 
       

Úterý 19.9. Květáková  Zapečené rybí filé po zahradnicku, brambor, mrkvový salát 1,3,4,7 
       

Středa 20.9. Hovězí vývar  Hovězí vařené, omáčka z fazolových lusků, houskový knedlík 1,3,7 
       

Čtvrtek 21.9. Hrachová  Těstovinový salát s kuřecím masem   1,3,7 
       

Pátek 22.9. Přidělaná s koprem  Vepřové nudličky na kari, rýže   1,3,7 

       

Pondělí 25.9. S kapáním  Vepřový guláš, houskový knedlík   1,3 
       

Úterý 26.9. Cizrnová  Zapečené penne s kuřecím masem a brokolicí, zeleninový salát 1,3,7 
       

Středa 27.9. Pórková  Krůtí na kmíně, rýže    1,3,7 
       

Čtvrtek 28.9.   Svátek   
       

Pátek 29.9. Boršč  Bavorské vdolečky s tvarohem   1,3,7 

       

Změna jídel a alergenů vyhrazena.     

       

Alergeny:  1 obiloviny s lepkem, 2 korýši, 3 vejce, 4 ryby, 5 podzemnice olejná (arašídy), 6 sójové boby 
  7 mléko, 8 skořápkové plody (ořechy), 9 celer, 10 hořčice    

       

  Vedoucí ŠJ: Hořejší Andrea   

  Vedoucí kuchařka: Staňková Ivana   
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MĚSTSKÁ KNIHOVNA 

 

Milé čtenářky, milí čtenáři, srpen je nenávratně za námi a s prvními dny 

září se opět vrátily děti do školy a i knihovna se po prázdninovém pro-

vozu vrací k pravidelné výpůjční době, i když maličko pozměněné. Při-

pomínám, že od září dochází ke změně výpůjční doby, a to následujícím 

způsobem: 

 

Úterý      9,00 – 11,30  a  13,00 – 18,00 hod 

Čtvrtek   9,00 – 11,30  a  13,00 – 18,00 hod 

 

 V minulém čísle jsme nabídli možnost se k této změně vyjádřit, a protože jsme neobdrželi 

žádné podněty, platí nová, výše uvedená, výpůjční doba. 

Pozvánka 

 29. září 2023 v 18.30 hod. vás srdečně zveme na první zářijovou přednášku s panem Ladi-

slavem Jandáčkem, znalcem regionálních historických událostí na Jindřichohradecku s ná-

zvem Pozapomenuté historie. 

19. října v 18.30 připravujeme další cestovatelskou lahůdku v podání pana Michala Mušky 

a kam se podíváme konkrétně, včas upřesníme. 

A v neposlední řadě bych vás chtěla pozvat k nám, neboť knihovna je otevřena všem. Opa-

kovaně nabízíme naše prostory k příležitostným setkáváním – posezení u čaje či kávy s 

knihou i bez, autorská či jiná čtení, literární tvorba, výstavy fotografií, příležitostné dílničky 

ručních prací apod. 

Těšíme se na každého, kdo k nám zavítá. Vaše knihovnice.                    LiSt 

 

POD DEŠTENSKOU VĚŽÍ 

 

U N R R A 

 

 byla mezinárodní organizace spojených národů pro poválečnou pomoc 

poškozených zemí (United Nations Relief and Rehabilitation Administration). 

 Již v době těžkých bojů na východní frontě v roce 1943 navrhla sovětská vláda spojencům 

vytvořit světovou organizaci pro materiální pomoc státům poškozených válkou. Ještě téhož 

roku spojenci USA, Velká Británie, SSSR a Kanada založili UNRRA. Její zásoby se 

postupně dostávaly do osvobozených zemí z přebytků armádních skladů uvedených států. 

Také při osvobozování Československa byly na Slovensko přiváženy zásilky z přístavu 

Constanca v Rumunsku. Postupně se tyto zásoby konzerv, tuků, olejnin, šatstva, obuvi 

dostávaly do dalších našich měst. 

 Bylo to snad v podzimu roku 1946, kdy také naše 

deštenská škola dostala potravinovou pomoc od 

UNRRA. Byly to rybí konzervy a bloky ovčího sýra. 

Ve školní místnosti, vedle ředitelny, se vršily desítky 

krabiček se sardinkami a kostky nakrájeného ovčího 

sýra. 

Ředitelka školy Josefa Jirků se dala energicky do práce. 

K ruce si zavolala dvě šikovné žákyně, též dva 
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(schopné) žáky – mne a kamaráda Pepíka Klika. Dobře poučení jsme otvírali krabičky, 

děvčata vyklápěla rybí obsah do velkého hrnce. Samozřejmě jsme rybičky ochutnávali – nic 

tak dobrého jsme dosud neznali. 

  Ve školním rozhlase se ozvala výzva k žákům, aby si druhý den přinesli krajíc chleba na 

rybí pomazánku. Ve stanovený den jsme my, kluci, o přestávkách, nosili plný hrnec 

rozmíchaných sardinek po třídách, doprovázející děvčata, v bílých zástěrkách, nakládala 

lžícemi rybí směs žákům na chleby. Všem rybí kaše chutnala. 

S ovčím sýrem byla trochu obtíž. Nejen nezvyklá vůně, ale i tvrdý obsah a ovčí chuť 

odradily mnohé konzumenty. Ani v naší třídě o sýr nebyl velký zájem, zvláště mezi děvčaty. 

Mně, „všežravci“, chutnal výborně! Proto se na mé školní lavici brzy vršila hromádka 

sýrových kostek. Ač jsem se snažil sebevíc, byly k neujedení. 

 Pamatuji si, že další hodinu dějepisu u nás měl pan učitel Svoboda. Moji prosbu, abych 

při jeho výkladu mohl jíst sýr, vyslyšel. Bylo to jistě i mojí zásluhou dějepisných znalostí. 

Nevím, jaké další zboží z UNRRA do Deštné přišlo, ale viděl jsem vojenské plechovky 

s mnoha druhy masa, ovoce, zeleninu, žvýkačky, toaletní mýdla, a další. Byla to pro hladové 

obyvatele Evropy vítaná pomoc! 

Záslužná práce UNRRA byla zakončena v roce 1947. 

          F. K. 

KULTURA, ZAJÍMAVOSTI, OSTATNÍ 

 

„Neznámý“ přítel Závodný 

 
 Máme ještě v Deštné „málo známé“ občany, včetně rodáků, u kterých 

bychom objevili zajímavé životní osudy. Příměr „neznámý“ má u mého přítele 

Zdeňka Závodného svůj důvod. Ač deštenský rodák (20. srpna 1936, 

poznámka 1.), brzy po vychození deštenské školy odjel na studia do Prahy. Jeho návštěvy 

v Deštné byly již méně časté, a po prodeji rodinného domu čp. 62 jsme Zdeňka téměř 

neviděli. Jen z doslechu byl známý svojí novinářskou prací. 

 Z deštenské historie připomenu rod Závodných, zaznamenaný zde koncem 18. století, rok 

1785. Rodinné sídlo bylo, a stále je, v Podfarské ulici čp. 114, kde žije pan Jan Závodný. 

Odtud se další rodiny Závodných rozešly po Deštné. Navzdory omezeným osobním 

kontaktům se Zdeňkem jsme si navzájem psali blahopřání k svátkům. Často jsem ho žádal 

o sepsání jeho novinářského životopisu – neměl čas! 

Až v konci listopadu minulého roku napsal přítel Zdeněk pro mne pětistránkový dopis, ve 

kterém stručně shrnul svůj novinářský život. Ale už neměl čas mi dopis odeslat. Jeho srdce 

mu selhalo 7. prosince 2022 v Praze. Smutnou zprávu nám sdělila a dopis mi odeslala 

Zdeňkova manželka, paní Radmila Závodná. 

 Snad vás, milí čtenáři, zaujme jeho obsah, mnou volně komentovaný. Zdeněk, po střední 

škole ministerstva kultury, byl hned úkolován veřejnou prací – inspektor kultury ONV 

v Horšovském Týně. Organizoval práci kulturních středisek – soubory chodských písní 

a dudáckých kapel, přitom dopisoval do Mladé fronty a do vojenských časopisů. 

Později vystřídal několik novinářských funkcí – v redakci časopisu Televize, reportér 

týdeníku Květy s náročnou prací po celé republice. V té době již studoval VŠ žurnalistiky, 

proto přijal funkci redaktora – zpravodaje v České tiskové kanceláři v Praze. Zde pracoval 

šestnáct let, vedl pražskou redakci a krajské středisko ČTK v Ostravě. 
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 Rád vyjížděl na reportáže a k rozhovorům. Některé z nich Zdeněk připomíná: s politikem 

KSČ Miroslavem Štěpánem před jeho nástupem trestu na plzeňské Bory, se zpěvačkou 

Ivetou Bartošovou a tehdy jejím únoscem Třískou. Vedl rozhovory s herci Peškem, 

Sovákem, Konvalinkovou a dalšími. Reportoval i sportovce – Slovan Bratislava, Dukla 

Jihlava. Zajímavé reportáže měl Zdeněk z nočních policejních razií v Praze na recidivisty 

a bandy z vlakových loupeží. 

Pozoruhodné rozhovory zvládal například s kardinálem Tomáškem, nebo s Václavem 

Havlem po jeho amnestování. Agenturní zpravodajství ČTK přebírala četná zahraniční 

média. 

 Přítel Závodný v závěru svého dopisu dodává: „Svoji novinářskou pouť jsem skončil 

v roce 1996 jako redaktor v deníku Právo. Odtud jsem po mé šedesátce odešel, předně ze 

zdravotních důvodů (kardiak), do důchodu užívat si rodinného klidu“. Jako novinářské 

vyznání jsou jeho slova: „V práci mě zajímal člověk se svými klady i zápory. Při psaní jsem 

vždy ctil normu etiky. A většinu mých reportáží a rozhovorů jsem autorizoval“. (Dal 

k přečtení účastníkům před tiskem.) 

 Pro mne jsou dojímavé poslední řádky v dopisu přítele Zdeňka Závodného (psané rukou 

brzy znehybněnou): „Franto, trochu jsem se rozepsal, ale vyber si z toho, co chceš.“ 

Díky, Zdeňku! Zůstaneš vždy naším deštňákem! 
 

Poznámka 1. Rodiče – Karel Závodný, obchodník a kapelník své dechové hudby, Marie 

Závodná. Oba byli zvoleni a v letech 1949-1952 postupně vykonávali funkci předsedy, 

předsedkyně Místního národního výboru v Deštné. 

                       František Kvapil 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Charita chystá v září Týden nízkoprahových klubů a Den otevřených dveří 

 

Dva poslední zářijové týdny zve Charita Jindřichův Hradec 

veřejnost, aby se seznámila s prostředím a činností nezis-

kové organizace, která má v J. Hradci mnohaletou tradici 

a pomáhá také klientům z Deštné a okolí. Vybrat si můžete 

ze dvou akcí: Týdne nízkoprahových klubů a Dne Charity.  

Rodiče, zástupci samospráv, pedagogičtí pracovníci i potenciální klienti budou mít možnost 

v týdnu od 18. do 22. září 2023 nahlédnout do provozu Nízkoprahového zařízení pro děti 

a mládež Kompas při Charitě Jindřichův Hradec a seznámit se s jeho nabídkou a cho-

dem. Program se koná v rámci celostátní akce pořádané Českou asociací streetwork. 

Letošní ročník se podrobněji zaměří na oblast duševního zdraví dětí a dospívajících, na to 

jak mohou nízkoprahové kluby i další sociální služby účinně spolupracovat se školami i na 

to, jak kluby pracují s dětmi a dospívajícími, kteří do Česka odešli z území napadané Ukra-

jiny kvůli probíhající válce. Náš klub NZDM Kompas vás zve k nahlédnutí do svého fun-

gování prostřednictvím několika akcí. Jednou z nich je 

první pomoc se záchranářem, dále debata s terapeut-

kou z výchovného ústavu, klub také nabídne tvořivé 

chvilky zaměřené na papír a přednášku o drogové pre-

venci. Vše se odehraje v týdnu od 18. do 22. září. Kon-

krétní dny a časy akcí budou upřesněny na plakátech. 

Ve středu 27. září zveme veřejnost na Den Charity. Od 

14 do 16 hodin si zájemci mohou prohlédnout 
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zrekonstruované prostory na sídl. U Nádraží 1302/II v J. Hradci v rámci Dne otevřených 

dveří. Od 18 hodin bude následovat mše za Charitu v kostele Nanebevzetí Panny Marie 

a od 19 hodin je v budově Charity na sídlišti U Nádraží připravená cestovatelská před-

náška. Tu povede ředitelka Charity Jindřichův Hradec Karolína Píchová, která se s účast-

níky podělí o své zkušenosti z pěší pouti po Via Francingena na trase z Říma do Santa 

Maria di Leuca. Trasu dlouhou 930 kilometrů ušla sama jen s batohem na zádech. Všichni 

jste srdečně zváni! 

Miroslava Mayerová 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Letní tábor v Deštné 
 

V první polovině července 2023 proběhl ve sportovním areálu v Deštné již 33. ročník tra-

dičních táborů pro děti. Největší zájem byl o výtvarný, fotbalový a příměstský tábor. Kromě 

činností dle odborností a tréninků děti navštívily Provaznické a Letecké muzeum v Deštné, 

zámek Červenou Lhotu, pohádku u zámku, Hračkobraní v Kamenici nad Lipou, planetárium 

a aquapark v J. Hradci, muzeum Motokol v H. Radouni, rozhlednu na Rýdově kopci a Čer-

tův kámen. Činnost byla zpestřena celotáborovými hrami „Zlaté údolí“ a „Honba za zví-

řátky“ a celotáborovou cyklistickou soutěží „Tour de Deštná“. V programu nechyběly fi-

nanční gramotnost, stolní tenis, kopaná, tenis, talířbol, házená, atletické soutěže, hry na hřišti 

i v lese, deskové hry a stezka odvahy. Nejvíce bylo malých dětí do 10 let. Dětem se na 

táborech v Deštné moc líbilo a už se těší na další ročník v roce 2024.    

Na fotografii je výtvarný oddíl na 1. běhu v roce 2023 

                                                                                                   Vl. Zedník 
 

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
- 12 -                                                                               Zpravodaj Deštenska 

 

 

 
 

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 13 - 

Dětský tábor Deštná - 18. díl - 2. část - rok 2006 (od 1. července do 5. srpna) 

 

Po loňských špatných zkušenostech (v roce 2005) s konáním tábora s angličtinou pouze 

v budově školky, děti ve školce v roce 2006 pouze přespávaly (jako například i tenisti a děti 

z počítačového tábora) a veškeré ostatní zázemí děti měly v kabinách na hřišti. 

I v roce 2006 jsme dětem na CD nosičích vypalovali fotografie z jednotlivých turnusů 

a činností, kterých se děti zúčastnily. Takže si domů odvážely nádherné vzpomínky na 

krásné prázdniny v Deštné! Fotografie jsem pořizoval spolu s ostatními vedoucími digitál-

ním fotoaparátem Konica Minolta Dimage Z3 – 4 mega pixels, který jsem pro potřeby na-

šeho tábora zakoupil již v roce 2005. Přístroj měl objektiv zoom v rozsahu 35 až 420 mm 

(tedy poměrně slušné přiblížení) a světelnost 1:2,8 až 4,5 – což pro naše potřeby zcela po-

stačilo. 

V roce 2006 došlo k další změně v pořádání výletů. Výlet vypadal takto: Ráno autobu-

sovou linkou do Jindřichova Hradce, procházka po historickém jádru Jindřichova Hradce, 

v 9.21 hod odjezd úzkokolejkou do Lovětína, hry v lese, v 10.18 hod návrat úzkokolejkou 

do Jindřichova Hradce, od 12 hod aquapark na 3 hodiny dovnitř a v 15.55 hod odjezd auto-

busem zpět do Deštné. Před výletem jsme děti měřili, protože do výšky 140 cm bylo vstupné 

pro menší děti na 3 hodiny dovnitř za 30 Kč a pro ostatní za 65 Kč. V úterý a ve středu jsme 

jezdili autobusem v 9 hod, ve čtvrtek a v pátek v 7.10 hod. Děti do šesti let jezdily zdarma, 

od šesti do patnácti platily poloviční (tenkrát 8 Kč) a děti od deseti do patnácti let se musely 

prokazovat průkazem totožnosti. 

Děti ze sportovních oddílů, z turisticko-zálesáckého tábora a děti z tábora s němčinou byly 

ubytované ve stanech a děti z počítačového oddílu, tenisti, děti z tábora s koňmi a děti 

s angličtinou byly ubytované v budově bývalé školky v přírodě.  

Večerní hygiena dětí probíhala pro oddíly ubytované ve stanech (sportovci, němčináři, 

turisti a zálesáci) ve sprchách v kabinách a pro tenisový, počítačový oddíl, pro oddíl 

s koňmi a pro angličtináře ve sprchách v budově školky. Polední klid jsme dětem orga-

nizovali tak, aby se nenudily – např.: probíhala výtvarná soutěž, bingo, hry na PC, psaní 

dopisů domů, apod…  

Režim dne vypadal takto: 

7.30                    budíček   

do 7.50               rozcvička, osobní hygiena, úklid stanů a okolí 

8.00                    snídaně  

9.00                    nástup na dopolední zaměstnání 

do 10.30             1. část dopoledního zaměstnání 

od 10.30             2. část dopoledního zaměstnání 

11.50                  příprava na oběd (vrátit sportovní materiál, umýt ruce) 

ve 12.00             příchod na oběd 

do 14.30             polední klid  

14.30                  výdej svačiny 

od 15.00             1. část odpoledního zaměstnání 

od 16.30             2. část odpoledního zaměstnání 

17.50                  vrátit sport. materiál, umýt ruce 

v 18.00               příchod na večeři  

18.40                  večerní nástup 

do 20.30             osobní volno (starší mají osobní volno do doby, 

                           než se jdou sprchovat) 
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od 20.30            večerní hygiena v teplé vodě (po určených skupinách   

                          počínaje mladšími dětmi) 

20.30                 druhá večeře 

21.30                 večerka pro mladší 

22.00                 večerka pro starší. 

 

Na první fotografii je oddíl němčiny při dopolední výuce. 

Na druhé fotografii je pohled na tábor v roce 2006. 

                                                                                         Vl. Zedník 
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DEŠTNÁ A OKOLÍ NA DOBOVÝCH POHLEDNICÍCH 

Rubrika Petra Drse z Deštné, sběratele pohlednic.  
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SPORT 

 

Tělocvična 

Rozpis všech sportů a cvičení, které probíhají v tělocvičně, najdete na tomto odkazu: 

https://www.destna.cz/volny-cas/telocvicna/ 

 

Tréninky fotbalové mládeže 

Každý týden v pondělí, od 16:00 do 17:00 v tělocvičně nebo na hřišti, dle počasí. S sebou 

boty, pití a míč. Rád uvítám všechny děti z Deštné a okolí ve věku od 4 do 8 let. 

Pro informace volejte Pavel Kučera – 607 937 291. 

Rozpis zápasů TJ Sokol Deštná – mladší přípravka 
Kolo Hrací 

den 

Datum Domácí - hosté Začátek Od-

jezd 

Sraz Hřiště  

1. Sobota 16.9.2023 Horní Žďár - Deštná 10:30 9:15 9:00 Novosedly 

2.  16.9.2023 Kardašova Řečice - Deštná 11:00   Novosedly 

3.  16.9.2023 Novosedly - Deštná 12:30   Novosedly 

4. Neděle 1.10.2023 Lomnice - Deštná 10:00 8:45 8:30 Lomnice 

5.  1.10.2023 Chlum/Rapšach - Deštná 10:30   Lomnice 

6.  1.10.2023 Lásenice - Deštná 11:30   Lomnice 

7. Sobota 14.10.2023 Nová Ves/Velenice - Deštná 10:30 9:45 9:30 Kardašova Řečice 

8.  14.10.2023 Suchdol - Deštná 11:00   Kardašova Řečice 

9.  14.10.2023 Třeboň - Deštná 11:30   Kardašova Řečice 

Případné změny budou včas oznámeny, účast všech na každý turnajový den nutná, hrají se 3 zápasy za sebou. 

 

https://www.destna.cz/volny-cas/telocvicna/
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Víceúčelové hřiště 

Připravujeme objednací systém. Zájemci si nyní mohou klíče zapůjčit u pana Vladimíra 

Kučery, nám. Míru 97. Hodina pronájmu je pouze 100 Kč. 

Pavel Kučera – předseda TJ Sokol Deštná 

 

Muži Sokola Deštná sehráli v srpnu dvě přátelská utkání na domácím hřišti. Oba soupeři 

hrají Okresní přebor, Rapid Lásenice OP Jindřichohradecka a Sokol Myslkovice OP 

Táborska. Naši se sešli na obě utkání v dobrém počtu. S Lásenicí jsme od začátku tahali za 

kratší konec a výsledek odpovídal dění na hřišti, Deštná – Lásenice 1:4. S Myslkovicemi 

skončil poločas bezbrankovou remízou. V druhém poločase se ukázala kvalita soupeře 

z vyšší soutěže, který proměnil své šance v branky, Deštná – Myslkovice 0:4..  

Chceme tímto poděkovat fanouškům za účast a podporu. Těšíme se na další zápasy 

v Okresní soutěži. V Deštné se opět po 4 letech bude hrát fotbal mužů. 

 

Rozpis zápasů TJ Sokol Deštná - muži 
Kolo Hrací den Datum Domácí - hosté Začá-

tek 

Od-

jezd 

Sraz 

1. Sobota 02.09.2023 Dešná - Deštná 17:00 15:00 14:45 

2. Sobota  09.09.2023 Deštná – Kardašova Řečice 13:30  12:30 

3. Sobota 16.09.2023 Popelín - Deštná 13:00 11:45 11:30 

4. Sobota 30.09.2023 Deštná – St. Město p/Land. 12:30  11:30 

5. Sobota 07.10.2023 Peč - Deštná 14:30 12:30 12:15 

6. Sobota 14.10.2023 Deštná – Český Rudolec 12:00  11:00 

7. Neděle 22.10.2023 Cizkrajov - Deštná 15:00 13:00 12:45 

8. Sobota 28.10.2023 Deštná – AC Buk 11:00  10:00 

 

SDH DEŠTNÁ 

 

Půlstránka (možná i více) SDH Deštná 

 

V pátek 11. 8. ve 12 hodin 42 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem 

k likvidaci nebezpečného hmyzu do Horní Radouně. K zásahu vyjeli celkem 4 hasiči DA 

Iveco. Bylo zlikvidováno 1 vosí hnízdo. Na základnu jsme se vrátili ve 13 hodin 30 minut. 

Ve čtvrtek 17. 8. v 8 hodin 9 minut byla naše jednotka povolána k transportu pacienta do 

vozidla ZZS do Světců. K zásahu vyrazilo celkem 6 hasičů s DA Iveco. Na základnu se naše 

jednotka vrátila v 8 hodin 31 minut. 

V pondělí 21. 8. ve 12 hodin 49 minut vyrazila naše jednotka s DA Iveco k likvidaci nebez-

pečného hmyzu do areálu Mateřské školy v Deštné. Bylo zlikvidováno 1 vosí hnízdo. Na 

základnu jsme se vrátili ve 13 hodin 05 minut. 

Ve středu 23. 8. v 17 hodin 57 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem 

k likvidaci nebezpečného hmyzu do zámku Červená Lhota. K zásahu vyrazilo celkem 

9 hasičů s DA Iveco. Bylo zlikvidováno celkem 8 vosích hnízd ve věži zámku a 1 hnízdo 

sršní, které se zabydlely v nepoužívaném zámeckém komínu, odkud létaly na nádvoří mezi 

návštěvníky. Na základnu se naše jednotka vrátila v 18 hodin 54 minut. 

V sobotu 26. 8. ve 21 hodin 35 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem 

k odstranění nebezpečného stavu do Lodhéřova, kde se po vydatném dešti valila na silnici 
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voda s bahnem. K zásahu odjelo celkem 6 hasičů s CAS 24 Scania. Po vyřešení této události 

byla jednotka poslána k odstranění stromů spadlých na silnici v okolí Lipovky. Na základnu 

se jednotka vrátila ve 23 hodin 10 minut. 

V neděli 27. 8. v 9 hodin 57 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem k od-

stranění stromů spadlých na silnici v okolí Horní Radouně. K zásahu odjelo celkem 6 hasičů 

s CAS 24 Scania. Celkem bylo odstraněno 8 stromů. Na základnu se jednotka vrátila 

v 10 hodin 59 minut. 

V sobotu 5. 8. navštívili zástupci SDH Deštná své kolegy v nedalekém Záhoří, kde probí-

haly oslavy 115. výročí založení sboru. 

Již o týden později, v sobotu 12. 8., jsme byli pozváni na soutěž do Lodhéřova. Soutěžní 

odpoledne se vydařilo, deštenští hasiči skončili v požárním útoku na 4. místě, v dovednostní 

soutěži již tradičně na 2. místě a soutěž dětí deštenští vyhráli. 

Opět v sobotu, 26. 8. jsme se s oběma cisternami zúčastnili dětského odpoledne, konaného 

v rámci festivalu Deštník fest na hřišti, kde jsme s kolegou ze SDH Počátky připravili pro 

děti pěnovou lázeň. 

Omlouvám se všem, kteří čekali popis našeho nového stroje, ale vzhledem k většímu množ-

ství zásahů se mi nepodařilo sestavit smysluplný text. V některém z příštích čísel zpravodaje 

vyjde včetně fotodokumentace. 

                                                                                                                    (Jan) 
                                                                                 

CYKLOVÝLETY 

 
CYKLOVÝLET – TÝN NAD VLTAVOU – 2. ČÁST 

 

Jak již jsem psal minule, dojel jsem do Týna nad Vltavou, ubytoval se v hotelu U Zlaté 

lodi v 1. patře s výhledem na řeku a starý železný most a měl jsem ještě velkou část dne na 

prohlídku města. Začal jsem vanilkovou zmrzlinou a infocentrem. Vybavený různými in-

formačními materiály jsem obešel náměstí, které je od roku 1990 městskou památkovou 

zónou. Mezi památné domy patří kromě „mého“ hotelu zejména budova radnice, dříve i se 

šatlavou a pivovarem (i dnes slouží radnice jako sídlo městského úřadu), vedle stojící dům 

s arkádovým loubím, dříve v majetku bohaté židovské rodiny (dnes pobočka banky), zají-

mavý dům s věžičkou, zvaný U Modré hvězdy, naproti přes náměstí s prastarou kamennou 

kašnou stojí dvojdům Stará pošta, přičemž zajímavostí je, že v 18. století byl poštovní úřad 
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dědičný v rámci jedné rodiny, pošmistři  se těšili 

velké úctě a na hřbitově mají honosné náhrobky. 

Zatímco jižní stranu náměstí zabírá kostel sv. Ja-

kuba, kolem stojící sochy a barokní fara, tak se-

verní strana je kromě památných domů U Zla-

tého lva a U Zlatého slunce vyplněná především 

rozsáhlým zámkem. Původně zde bylo sídlo ar-

cibiskupské správy panství, nyní je zde muzeum. 

Tak jsem se rovnou do toho muzea zašel podívat. 

Kromě místností, kde se seznámíme s historií 

Vltavotýnska a to zčásti i neobvyklým interak-

tivním způsobem, jsou zde dvě velmi zajímavé 

expozice: Svět loutek, vzácné historické loutky 

lidových loutkářů, mimochodem nejznámější 

český lidový loutkář Matěj Kopecký je pocho-

ván právě na týnském hřbitově, a Jihočeské vlta-

víny, celá jedna velká místnost plná těchto dra-

hých kamenů. Měl jsem navíc ještě štěstí, že 

jsem zde byl v době právě končící výstavy heli-

gonek. Dva starší pánové zde vystavovali heli-

gonky ze svých a dalších soukromých sbírek. Společného měly to, že všechny pocházely 

z dílny Konstantina Stibitze (1885-1964), který se narodil v Mladé Vožici, vyučil v Jindři-

chově Hradci a od roku 1913 jako živnostník začal v Českých Budějovicích vyrábět harmo-

niky, zejména heligonky (což je český vynález), jimiž proslul po celém světě. Přesto je jeho 

jméno dnes již téměř zapomenuté. 

V Týně nad Vltavou je zpřístupněný i labyrint podzemních chodeb, což by mne lákalo, bo-

hužel jsem zde byl mimo otevírací dobu. Tak jsem se místo toho vydal k pivovaru. Tedy to 

je tak, stával zde arcibiskupský pivovar, taková hezká budova klasického starého pivovaru, 

jenomže ten pivovar už léta letoucí nevaří, prošel různými vlastníky a úpravami, tak jsem 

byl zvědavý, co z pivovaru zbylo. Zjistil jsem však, že celý areál vlastní nějaká s.r.o. Roz-

sáhlé prostranství, kde by se měl nacházet i starý pivovar, je uzavřené, takže historickou 

budovu si člověk neprohlédne a přes ohrady ani nezahlédne. Dozvěděl jsem se, že se zde 

buduje wellness a co já vím ještě. Součástí je i nový minipivovar, který vaří pivo od roku 

2019. Do nového pivovaru se člověk ale také nepodívá, funguje tu v omezenou dobu jen 

malé prodejní okénko s možností koupě pet lahví. Jak jsem později zjistil, týnské pivo neo-

chutná člověk ani nikde v restauraci, protože místním prý moc nechutná. Tak nevím. Vedle 

ať již bývalého, či současného pivovaru, jsou Bedřichovy sady, jejichž součástí je otáčivé 

hlediště, jedno ze dvou v celé republice. Postavili ho místní ochotníci a slouží jim jako letní 

scéna. V dolní části sadů je kamenný most, údajně pozůstatek zaniklého hradu. Jak jsem se 

však dočetl, nedochoval se žádný dokument s původní podobou hradu (ani kresba, ani po-

pis), takže nevím, jestli zde ten most nepostavili radní později, když už město nemá hrad, 

aby mohli turisti fotit aspoň ten most.  

Ještě jsem se stavil na hřbitově prohlédnout kostel sv. Víta a pomník loutkáře Matěje Ko-

peckého, podíval se na neobvyklý strom jerlín japonský, nakoupil jsem si něco na druhý den 

v předražené Bille, pak už jen odložil foťák na hotelu a vyrazil jsem na večeři do Zámecké 

restaurace. Již při prohlídce města jsem si totiž všiml, že každou středu je v nabídce XXL 

řízek za super cenu. A na řízky to já jsem. A středa právě byla. Jenže řízek byl tak akorát 

Podloubí budovy radnice 
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XXL rozklepaný a porce hranolků byla taky bez těch XX, takže jsem si musel dát ještě 

šumavskou topinku a vracel se na pokoj. Město a zejména jeho historické centrum se mi 

velmi líbilo a soudě podle recenzí jiných návštěvníků, nejsem sám. Den plný zážitků rychle 

utekl a ráno bude třeba se vydat na zpáteční cestu. O tom ale až příště. 

Ant. Stára 
 

 
Expozice loutek 

 

 
Heligonka Konstantina Stibitze 
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Kamenný most (pozůstatek hradu) 

 

 

 
Městské muzeum 
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Radnice 

 

 

 
Zámek (muzeum) 
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KYTIČKY, KYTIČKY, KYTIČKY 

 

 Tento článek věnuji panu Františku Kvapilovi jako poděkování za jeho milý dopis.  

 Většinou, když zadám název nějaké kytičky na internet, vyskočí mi názvy článků, jak 

tuto rostlinu nejlépe využít pro naše zdraví, případně k udržení štíhlé linie a k detoxikaci. 

Spousta rostlin je léčivá, ani o tom nevíme. Ne že by to nebylo zajímavé, ale nějak nevěřím 

všemu, co kdo napíše na internet. O své zdraví se radši starám ve spolupráci s lékaři (bohu-

žel v mém věku už někdy musím), nikoliv podle internetu. Byly ale doby, kdy lékaři nebyli, 

nebo na ně lidé neměli a pak tady byly bylinkářky. Ty byly jako chodící apatyka a znaly 

toho opravdu hodně. A asi hodně pomáhaly. Řekla bych, že tenkrát štíhlá linie nebyla 

v módě a pojem detoxikace ještě neexistoval, tak na bylinkářky zbývalo jen to léčení lidí, 

případně léčba uhranuté sousedovy krávy. Já věřím, že ty ženy toho znaly opravdu hodně. 

Ale vlastně jsem chtěla říct něco úplně jiného. Totiž že některé kytičky jsou nejen léčivé, 

ale dají se z nich uvařit docela dobré čaje. Buď jen z jednoho druhu, nebo různé směsi. Ne 

všechny jsou ale dobré, a hlavně bych vynechala ty jedovaté.  

 První kytička, na 

kterou jsem nedávno 

narazila je léčivá, 

a také se podle toho 

jmenuje. Je to srdeč-

ník obecný (Leonurus 

cardiaca). V našem 

okolí roste jen tu 

a tam, rozuměj kolem 

Pivní stezky. Roste 

v houfech a je asi 

stejně vysoká jako ko-

přivy, kterým se tam 

dost daří. Její lodyhy 

jsou rozvětvené, mají 

vícelaločné listy za-

končené dlouhými špičkami. Květy vyrůstají na lodyze téměř po celé její výšce. Jsou světle 

fialové a dost drobné. Srdečník je rostlina medonosná. V internetové nabídce jsou nějaké 

tinktury, sušená nať apod. Také je tam návod, jak srdečník sbírat a sušit, ale jinde je upo-

zornění, že je u nás vzácný a ve volné přírodě se sbírat nesmí. Z několika zdrojů jsem zjistila, 

že je u nás zařazen v Červeném seznamu jako téměř ohrožený. Tak radši netrhat.  

 Druhá kytička rostla nedaleko na louce, kde to až tak moc rozmanitě nekvete. Květy byly 

na malé ploše a bylo na nich několik motýlů. Tady nebyla moc vysoká, ale ve vyšší trávě 

vyroste cca 30 cm i víc. Téhle kytičce už léta říkám chrpa čekánek a teprve z posledních 

fotografií, které jsem pořídila, jsem zjistila, že je to špatně. Tahle byla chrpa luční (Centau-

rea jacea). Ono to má obojí stejný střapatý fialový květ (možná ne úplně stejný, ale to já 

nerozeznám), ale každá z těch kytek má úplně jiné listy. Chrpa luční má jednoduché pod-

louhlé listy, chrpa čekánek má listy „peřenosečné, přetrhovaně peřenosečné nebo lyrovitě 

peřenosečné“, to jest takové hluboce vykrajované. Chrpa luční není asi léčivá, zato je me-

donosná. Pro včely je důležitá, protože kvete dlouho do podzimu. A všude v okolí je jí dost, 

i na mezích a podél cest. 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
- 28 -                                                                               Zpravodaj Deštenska 

     
 Další kytky jsem si všimla za můstkem v Adamské. Tráva je tam nízká, tak tam vynikla 

mochna husí (Potentilla anserina). Má hezké žluté květy, které se na noc zavírají. Pamatuji 

se, že dřív hustě rostla na místech, kde se hodně chodilo a asi jí tam ostatní rostliny nedoká-

zaly konkurovat. Sice je to mochna husí, ale 

husy ji samotnou nežerou. Listy se pro ně musí 

nasekat s otrubami. To asi hodně z vás ví, ale pro 

mne je to novinka. Mochna husí dokáže zarůst 

velkou plochu, pokud ji necháme. Z jednoho ko-

řene vyrůstají na všechny strany dlouhé lodyhy, 

které snadno zakoření a vytvoří novou rostlinu. 

Z každé takové rostliny pak vyroste květ a někdy 

je to květ samičí, většinou jsou ale květy 

oboupohlavní. Dříve se mochna husí využívala 

v léčitelství a i dnes je internet plný rad, jak ji využít pro zdraví.  

  Kromě mochny husí u nás roste ještě asi devět druhů mochny. Jeden z nich jsem potkala 

na Borkovických blatech, kde roste mochna bahenní (Potentilla palustris). To je vyšší by-

lina, která má ráda vodu. Roste na vlhkých loukách, na březích rybníků apod. Na rozdíl od 

té husí má květy tmavě červené se špičatými okvětními lístky. Také jsou z ní nabízeny různé 

kapky, tablety a co já vím, co ještě. Z hlediska ochrany je mochna bahenní zařazena jako 

vzácnější druh, který vyžaduje pozornost. 

Zpátky do Deštné. Kousek od mochny husí roste na louce jedna úplně nenápadná kytička, 

ze které jsou vidět hlavně listy. Její květy jsou drobounké a zelené, takže se v trávě jaksi 

ztrácejí. Tak to jsem si naběhla, protože podle Wikipedie u nás roste 21 druhů kontryhele 

a ve světě celkem víc než 700. Já sázím na obyčejný kontryhel obecný (Alchemilla vulga-

ris).  

    
Má vějířovité listy a za rosy nebo po dešti je uprostřed listu kapka vody. Alchymisté jí říkali 
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nebeská rosa a využívali ji při hledání zlata a kamene mudrců (Wikipedie). Květy jsou ze-

lené, mírně nažloutlé a rostou v chomáčcích na konci stonku. Musíte se dívat pozorně, 

abyste je v trávě nepřehlédli. Zase je to úžasná léčivka a používala se k nejrůznějším úče-

lům. Pořád se prodávají různé čaje, kapky a olejíčky. 

                                                     TM 

INZERCE 

 

 
 

 

 

Krejčovství Miloslava Přibylová  

Svatojánská 214, Deštná 

Provádím veškeré krejčovské 

práce, opravy i přešívání. Od 

1.5.2023 po tel. dohodě kdykoliv  

i o víkendech.  

Tel. 603 550 903. 
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